

蔣經國被牽涉一案騙交外件一涉牽被國經蔣

國際大騙子·滿口荒唐言

蔣經國被牽涉一件外交騙案

●周谷（旅美自由作家）

招搖撞騙有恃無恐

蔣廷黻任駐美大使期間，一九六三年十一、十二月間，駐美大使館巧遇一件極其荒唐的外交政治騙案，甚至也將蔣經國牽扯在內。

一九六二年初，外交部應台北徵信新聞報及台北正聲廣播公司之請，謂將派駐美特派員王彤赴美採訪，請外交部令知駐美大使館，照會美國國務院准王彤取得白宮及國務院採訪証。外交部遂於一九六二年六月十四日以第八六四九號電駐美大使館遵照辦理。王彤在美國和加拿大活動期間，曾以不同英文姓名出現當地（如 Wang Tong, Tom Wong, Thomas T. Wang, King Kasa)。

不久，王彤所任徵信新聞報駐美特派員身分，一九六二年十二月被雇主解聘，王彤雖持有採訪證，但王仍具有正聲廣播公司駐美特派員身分，尚可持用美國官方所發有效採訪証，王彤雖持有採訪證，但絕少至美國務院採訪或用電話探詢新聞，或赴白宮參加記者招待會。美國務院新聞總署職員卡土琪太太（Mrs. Margaret Cattucci）曾向駐美大使館表示不滿王君所為，稱王常用美國務院發給之採訪証作為向銀行或商店之身分證明，並常用該署職員一、二人之姓名作為王之熟悉人士（Reference）。

王彤後因冒名簽發空頭支票，案發在美國德拉瓦州威明頓（Wilmington）入獄。其妻羅丹麗於一九六三年十一月卅日（星期六）告知駐美大使館一等秘書主管領事事務的彭啟平稱，其夫被囚因涉及重大

機密，請至其寓所面談。彭秘書當即趕往。王妻告彭說，王彤曾參加美國中央情報局工作，美方情報人員有顛覆我政府企圖，王認為不可，遂與情報人員破裂。其夫被拘全係栽贓，懇請轉呈使館予以援助。

文化騙子異想天開

彭啟平秘書面報駐美蔣大使廷黻後，彭奉令親自處理此案。彭於同年十二月二日趕至王彤被囚處，始悉王因空頭支票案被拘。警方並表示王虛報具有外國政府派駐美國工作人員豁免權（註：德拉瓦州威明頓城晨報（Morning News）一九六三年十二月二日刊載王案情形）。已由該州法庭准以美金二千五百元保釋。本案又牽涉他州聯邦法庭方面須另索美金二千五百元保證金始允暫釋。彭秘書在警局時遇王妻

中及王友韓家明，於獲得警局同意後偕王妻等至德拉瓦州拘留所（Correctional Institute, New Castle, Delaware），先與美聯邦調查局代表談話，據告王君曾以日本一家電視公司代表金卡賽（King Kasa）之名開出支票，並出示王在紐約市某大旅館領款時為該旅館暗中所攝之照片為証。彭秘書探監後王曾以以下之談話面告彭秘書。王說：

「我因在國務院外交學院代理教授國語得識美國情報人員，來往甚密。經宣誓參加工作，首先接受各種訓練並旅行各地，經過情報機構取得金卡賽姓名偽造日本護照一冊手槍及槍照。情報人員對我國並無好感，認為我總統過分固執，難期與其合作，陳副總統健康太差，不出三年即將失去其重要性，故陰謀在我總統一朝不能視事時即發動一越南式之政變，並將協助台灣人或其他聽命於美國之人士上台，至於對我則希望能不惜犧牲現在之家庭潛往大陸，惟有在美製成家庭分裂——離婚，及犯罪行為始能取信於紅朝，此種手段均不為我同意，情報人員以我不忠於誓言乃圖陷害。在威明頓城被捕之舉全係圈套，我家中有各種証件證明美方之陰謀，如能保釋，真相即可大明，美方情報人員曾來此警

告，如我將此計劃透露將自食惡果，我為保命起見，兩日未進飲食惟恐毒害，故懇請使館保釋。」王所稱在國務院外交學院代理教授國語一事，為期甚短僅二個月係代馬在天先生去世後所遺課程。事後對外自稱供職於美國務院。

宣稱留函呈蔣經國

王在獄中曾有函致其妻，獄監不允外

寄，乃託彭秘書帶交。該函敘述其「被害」經過。函中除提及前段對彭秘書之談話外並指美情報人員史靈頓（Frank Sheridan）為王一切活動之指使人。王妻羅丹麗告彭秘書說尚能憶及此人。茲錄王致其妻主要談話一段如下：

接著韓國的政變後，遠東越南國家由美國策動的政變又實現了。遠使美國又有了一新的決定，他們希望台灣由台灣人發動一次革命，推翻倔強的蔣先生，然後再透過我的關係向大陸說和。最後毛在反蘇的情形下和台灣合作，而成了美國的朋

友。

傷害爸爸媽媽，所以思前想後，決定見一下蔣經國親自陳說。我去了二次，蔣先生不在。第二次我為了一封信，說明由於美國情報局的委派，要我做一件最特殊的事，關於前途國脈至深，請蔣和我面談。我相信蔣先生會設法找我，可是由於我已被發現受到警告，所以最終沒能和蔣先生見著。不過，他看了我的信，心裡應有個大概了。

這次我和史靈頓鬧翻是我一時衝動所致，他也許不相信，最近半個月來我是多麼渴望著你和怕失去你。我無法就這樣離此國境，一再耽延（因為我知道一去不知何日復返）。我曾試探著帶你去，卻又不忍心帶你走，這還不是最主要的原因，最主要的是他們不告訴我，我究竟做些什麼？

王所稱曾留函呈蔣經國副秘書長事，原來是王匠心獨造，巧奪天工的神話。看王說他留給蔣主任（勤政親民的蔣經國時任國安會副秘書長兼中國青年反共救國團主任）的密函內容，滿紙荒唐自吹自擂的編劇口氣，真是說來活靈活現。故事在未揭穿以前，还是很迷人的。王給蔣主任的信，蔣主任未收到他的信如此說：

丹麗，這不是美國的痴人夢想？由於我曾經宣過誓了，他們在蔣經國來前已透露了大概，我的心情真是痛苦萬分。因怕

主任：

您在華盛頓忙碌異常，一直沒有機會向您作一個詳細報告。在您未返國前，希望在信中能向您有所請示。

我是一個卅一歲的青年，生長在北平。抗戰勝利後從後方重回北平，家父不幸病逝，母親則任教北平師範大學，並擔任北平女子中學校長。

我的祖籍是河北邯鄲縣，我們是當地世家，頗有些財產，卅四年抗戰勝利後，一度回故鄉暫居。父親因畢生服務教職，不善理農，產業由大伯雇人照料。但就在卅四年底，共匪作亂，侵入我的家鄉，姦淫燒殺，使我當時的幼小心靈中，留下很深的烙痕，從此立下漢賊不兩立的決心。

卅七年秋戰局吃緊，我剛在北平市立第七中學高中畢業，考入大學。由於我很早就是國民黨黨員，年輕時就在北平各報寫了很多攻擊共匪的文章。母親擔心我的前途，給了我十兩黃金，拜託一位長輩把我帶出北平。卅七年底抵達上海，北平乃告陷落，從此與相依為命的家母斷絕音訊。

卅八年間我到了台灣，考入空軍，後來調任新聞官，並在空軍廣播電台服務。

不久又因健康關係，奉准退役，除進修外

讓我回美國替他們作工作。……主任，關於細節，不是三言兩語在紙上可談完的，

我曾反覆轉側，考慮再三，誠為美國情報

局官員所說，這不是容易的事情，極危險

，而可能喪失生命。但我自思此生虛耗了

太多光陰，沒有做幾件有價值的事情。因

此，我願意接受這個任務，我是一個愛國

家、受領袖栽培的青年，而我被選中接受

此特殊而從未作過的使命，不是為美國政

府，而是為了中華民國。因已經有了不成

功就犧牲的決心，所以希望在華府時當面

向您報告細節，但因您太忙，使我失去了

這個機會。

主任，我相信您為派我任何事情：甚

至於要我刺殺匪首，我都會欣然前往的，

情報局負責人希望為了我的安全，不要告

訴任何人知道。但當我知道了您訪美的消

息，不禁想一睹慈顏，向您請示，因為您是那麼愛護年輕人。

您就要回國了，萬分遺憾沒向您當面

請示。如果我此行成功，將來回台灣時再

向您報告一切，如果不幸失敗，敬請

靠。然後，當我見到匪首，提供意見，說

明我這次到北平，是沒有人事先知道的，此事除了您以外，希望不要有第三者

留我在匪區不過多一個宣傳的資料，不如知道。

請到喬治華盛頓大學新聞系獎學金，並呈請由報社及正聲廣播公司派為駐美記者。初到美國後，平均每周為寫專欄，及為廣播公司作訪問節目，因職務上接觸與華府新聞界熟悉，並常參加白宮記者會。去年冬天適國務院需中文教員，職通過考試錄取，負責訓練國務院派赴遠東去的外交官們。

以上是向您報告我的身世情形，下面是最近的事情。

不久前，美國中央情報局透過一位曾在國務院中文系受訓的學生關係，找我詳

談，徵求我的同意，擬派我到北平去一次

請示。如果我此行成功，將來回台灣時再

向您報告一切，如果不幸失敗，敬請

鈞座照拂我的妻子兒女，死也自當瞑

目。此事除了您以外，希望不要有第三者

敬愛您的

頃自獄中來函稱係因重大政治案件被捕，並謂兄在華府時曾二度求見，面陳未果後

，曾留函吾兄報告一切等語。是否屬實。

尤不可對蔣經國先生胡言亂語。至此王始

知把戲被拆穿，再玩就沒有意思了。蔣大

理。弟蔣廷黻（亥）（微）」

蔣副秘書長即於同月六日覆蔣大使一電云：

昌煥部長吾兄勳鑒：台北正聲廣播公

話故認為史係王之上司，史當時即予糾正謂對王無任何關係，僅因王求職關係相識

，最近一次之見面係在兩月以前，且滿口否認知悉王之被捕事，並對此不幸事件表示驚異與同情，史靈頓並稱自上午接王妻

電話中哭訴後即曾向 UGF 及 Legal Aid Society 等機構探聽有無協助之可能，臨別時並祝王妻好運，出後王妻告史君不可能不與王形有密交，因數週前王形聞史君肇車禍住院曾往探視，醫院似係在馬里蘭州之百色士達（Bethesda）之海軍醫院。

司駐美特派員王彤（上年十二月前兼任徵信新聞報駐美特派員，後因故解職）。因冒名簽發空頭支票等案在 Wilmington, Delaware，被捕入獄頃自獄中來函稱渠因參

接著國家安全局也致電駐美大使館「王某究係因何事被捕亟待有所瞭解。」國

內對這樣的案件自然很關切。王所稱曾留函蔣副秘書長，原來是王匠心獨造，巧奪天工的神話。看王說他留給蔣主任（蔣副秘書長兼任中國青年反共救國團主任）的密函內容。滿紙荒唐自吹自擂的編劇口氣

，似已成不辯事實，只得靜候法律解決，至其所稱與中央情報局糾葛各節，依現有資料以觀，甚似捏造，渠自稱於經國兄在

華府時，二度求見面陳不果，曾經函報告

一切等語。弟烏速求証實起見，經逕電詢

經國兄電復否認其事，現王案已定十二月

十三日開庭審訊，除擬派員旁聽並續注意其發展外，用特檢附有關資料七種各二份（如清單）密請鑒督，本案是否有由吾兄

仔細求証澄清疑點

蔣大使處理重大案件，向來極為精細，他最初對王形一案亦不甚了然，故於同

年十二月五日急電蔣副秘書長經國先生查詢，原電如下：

「蔣副秘書長經國兄：台北正聲廣播公司駐美記者王彤因司法案件被捕入獄。

跨洋把戲終告拆穿

彭秘書於同年十二月七日突接王彤自獄中急函，謂有重要事相告，務請在本日中午趕往，否則將永別矣，王彤圖自盡了

（如清單）密請鑒督，本案是否有由吾兄

中

面洽經國兄之必要，併請卓奪。至王彤在外

參考。耑此順頌

雜

勳綏

弟蔣廷黻拜啓

十二月十日

王彤被釋出獄後，旋被原雇主正聲廣播

公司解聘，由外交部轉令駐美大使館轉知美方。駐美大使館一九六四年五月二十一日，電呈外交部：

正聲廣播公司解聘王彤飭轉知美方事七四五八號代電悉，當經遭辦。頃准我駐加拿大使館電話稱，王彤在加以濫開空頭支票被捕將被遣撥出境，詳情當由該館逕報鈞部。查此人在美案發假釋出獄以後，不自反省回頭，仍以本館工作人員名義到處招搖撞騙，各方債戶紛至沓來，本館除否認與其有關外，亦無法加以制裁，謹聞。

行社、觀光飯店為下手對象的國際性詐騙

「三家貿易公司有關」

集團，業已為台灣省刑警大隊破獲。這一

個集團在短短幾個月內，即得手美金四萬餘元，我警察單位能在這個詐騙集團未能

得逞前，即予以破獲，對維護我國社會治安而言，貢獻很大。

據警方表示，這一個國際性的詐騙集團，是幾名港、菲的不肖僑商，與國內的不良分子勾結，利用在港、菲等地竊獲之

空白美金支票，在國內向銀行國外部兌換現鈔，如果遇到銀行拒絕兌換的情形，就用這些支票，向銀樓，旅行社及觀光飯店騙款。

警方稱，昨天中午被省刑大第一組逮獲的王彤，即是涉嫌利用空頭美金支票，在國內使用的國際性詐騙集團的一分子。（王彤曾以「楊羊」的筆名寫過小說。）

省刑警大隊調查，王彤又名王紹麟，

今年四十四歲，籍設台北市羅斯福路三段

一百七十巷十五號，自今年三月間，在台北市濟南路二段五十三號之五的二樓，與一名姓蔡的男子合開了一家「南島國際開發公司」，蔡某任董事長，他任常務董事

及總經理。王彤除「南島國際開發公司」

之外，尚與「澳華」、「中加」、「中越

地的票據法，當時他曾被人保釋，但他卻

於被保釋後逃往加拿大，結果因非法入境的

，而被遞解出境。關於王彤在國外犯罪的事

紀錄，他在應訊時矢口否認有這種事。

一個有為的年輕人不自努力上進，全靠詐騙生活，天理國法豈能一再容他矇混一生。

編輯部不退稿啟事

本誌承作家賜寄大作，日有十數起，有

許多稿件，多不符合本誌徵文稿約，本誌以名人傳記、真實傳奇、軼聞趣談、工商珍聞

、現代史話、懷舊憶往、醫學新話等作品為

主。希望作者在撰稿之前，詳細參閱稿約，撰寫稿件必須文字活潑，輕鬆自然，幽默雋

趣，來稿以五千字為限。（長稿採用時，超

出部份不計稿酬，特約稿件不在此限。）來

稿若未採用，恕不奉覆，亦不退稿（請自留

影印底稿照片亦請翻照複印存底）。